



1999. SZEPTEMBER
VII. ÉVFOLYAM
9. SZÁM

ÜZENET

VASSZÉCSENYI
ÖNKORMÁNYZATI LAP

Szent István Király napja Vasszécsenyben

1999. augusztus 20-án 10:30-ra hívta Varga Dezső polgármester Vasszécsény Község Önkormányzata nevében államalapító Szent István királyunk ünnepére a vasszécsényi Új-Ebergényi Kastélyszállóban tartandó ünnepségre a falu lakóit. Az idei nyáron gyakori égi zuhany e napon sem maradt el. Az ünnepség kezdete előtt fél órával hatalmas zápor zúdult községünkre. Aki készült már az indulásra, emiatt levetette ünnepőjtét és otthon maradt. Ennek a hatalmas esőnek „köszönhetően” az ünnepség megkezdésekor a kastélyszálló márványtermében – beleszámolva a szereplőket, az önkormányzati képviselőket, az ünnepi szónokot is – ötvenen tartózkodtunk.

Varga Dezső polgármester köszöntötte a megjelenteket Szent István király ünnepén. Köszöntötte Sági József képviselő urat, aki az ünnepi beszéd elmondására vállalkozott.

A köszöntő után az ünnepség résztvevői elénekelték a Himnuszt, majd ünnepi műsor következett. Először a helyi Művelődési Ház művészeti csoportja mutatta be az erre az alkalomra összeállított és betanult műsorát, ünnepelve egyszerre AZ ÚJ KENYÉR ÜNNEPÉT és ÁLLAMALAPÍTÓ SZENT ISTVÁN KIRÁLYT.

A műsorban előadott versek a magyar költészet jelentős alkotásai. Külön örömmre szolgált, hogy Kölcsey Ferenc Himnusz című költeményét teljes terjedelemben mutatták be, amire ritkán kerül sor ünnepélyeinken.

Meghatóva hallgattuk az eddig templomban énekelt egyházi éneket:

„Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga,

Ki voltál valaha országunk istápjá.

Hol vagy István király,
Téged magyar kíván...”

Összességében a vers-válogatás a műsor összeállításának igényességéről árulkodott.

Az ünnepi asztalt szép rózsacsokor, Vasszécsény címere, és idei búza lisztjéből sült, nemzeti szalaggal díszített gyönyörű kenyér díszítette. Ezzel köszöntötték a szereplők a falu vezetőit és az országgyűlési képviselő urat. Ahogy a Himnusz, ugyanúgy a Szózat elszavalása is kiemelkedő része volt az ünnepségnek. Az István, a király című rock-opera egy hatásosan szép részletének bejátszásával ért véget a műsornak ez a része. A közönség tapssal köszönte meg a szereplőknek a műsort. Ezután a Rozmaring Asszonykórus foglalta el az eddig szereplők helyét.

Varga Dezső polgármester felkérésére Sági József úr mondott történelmi tények gazdagságát felsorakoztató, jelenlegi tennivalók támogatására mozgósító ünnepi beszédet, amelyet a résztvevők nagy-nagy figyelemmel hallgatta és a kis közönség heves tapssal köszönt meg. A polgármester megköszönte a nagy elismeréssel fogadott ünnepi szónoklatot, majd a Rozmaring Asszonykórus szereplése emelte az ünnepi hangulatot.

A kórust Sebestyén Kovács Jutka szervezte. Ő tanította be a dalokat is. Szép volt és megható a nyolc asszony lelkes, tiszta éneklése és Pintérné Nagy Zsuzsanna szövegmondása.

Íme a műsoruk. Összeállítás a Vasi népdalok című kötetből:

Széna alja, széna alja...

Igyál betyár...

Csak azt mondják...

(E három dalt a gyűjtők, Békefi Antal és

Vikár László községünkben jegyezték le néhai Gombkötő Flórián előadása nyomán.)

Este későn ragyognak a csillagok...

Tanakajdi, tanakajdi templom tetejébe...

(Liszt Antalné előadásában hallgatták meg gyűjtőmunkájuk során a fent említett szerzők.)

Gratulálok a kórusnak a bemutatkozásához és további sikeres szereplést kívánok.

Varga Dezső polgármester meleg szavakkal köszönte meg a megjelenteknek és a szereplőknek, hogy lehetővé tették a naphoz méltó ünnepést. Befejezésül elénekeltük az Isten, hazánkért térdelünk elődbe ... kezdetű himnuszt.



A VASSZÉCSENYI MŰVELŐDÉSI HÁZBAN INDULÓ SZAKKÖRÖK

- **Versmondó stúdió**
Tehetségkutató és fejlesztő
- **Színjátszó kör**
6 éves kortól
- **Festő szakkör**
Üvegfestés, gyurma, agyag
- **Manöken klub**
6-20 éves korig
illetlen öltözködés, pedikűr-manikűr, kozmetikai előadás és aerobic tánc

Érdeklődni és jelentkezni a Művelődési Házban lehet. A szakkörök térítésmentesek.

1849. augusztus

1849. augusztus 13-án Görgey, aki az időközben megérkező oroszok és a győztes osztrákok harapófogójába került, Világosnál feltétel nélkül letette a fegyvert. Szándékosan az oroszoknak adta meg magát, hogy jelezze: az ő túlerejük idézte elő a vereséget. Néhány seregrész és néhány vár maradt még magyar kézen. Egymás után megadták magukat. Legutoljára Komárom erődjének védői adták át a várat, miután Klapka Györgynek sikerült elérnie, hogy tízezer fő feletti védőserege nélkül otthonába térhessen vagy külföldre juthasson.

1849. szeptember

Komáromot a második körülzárást követően Klapka György tábornok védte a II. és VIII. hadtest 18.000 katonájával. A világosi tragédiáról augusztus 18-án értesült. Az osztrák seregek ekkor még nem ostromolták Komáromot, mivel a Haynau vezette főszeregük még messze, a Nagyalföld déli részén tartózkodott. Körülzárták a várost. Tartottak a megalkuvást nem ismerő Klapkától. Élénken emlékeztek még augusztus első napjaira, amikor a magyar sereg hirtelen kitört a sáncokból, és néhány nap alatt a fél Dunántúlt fölszabadította. Augusztus 20-án érkeznek a várba az első ellenséges hadikövetek, feltétel nélkül

megadást követelve. Az osztrák vezetés időt akart nyerni teljes serege fölvonulására. A császári hadügyminiszter kéthetes fegyverszünetet ajánlott fel. Klapka elfogadta és követeket küldött Aradra, hogy tájékozódjon a valóságos helyzetről.

A világosi fegyverletétel híre és az, hogy semmi biztosat nem tudtak az ország sorsáról, elcsüggesztette a város védőit. Klapka felhívással fordult a katonákhoz: „...Minden izgatások megelőzése végett szeretett szent hazám érdekében ezennel nyilvánítom, hogy minden olyan személyt, ki ... rosszakaratból elégedetlenséget s bizalmatlanságot kívánna előidézni, röviden haditörvényszék elé állítandók ...” Nem a levegőbe beszélt. Szeptember 4-én szolgálatot megtagadó huszárokat és honvédeket ítétek halálra és végezték ki.

Szeptember elejére a Komárom körüli helyzet gyökeresen megváltozott. Haynau serege visszaérkezett. Az ostromlók már – az oroszokat nem is számítva – 55.000 katonával és 210 löveggel fogták körül az erődtornyot. A magyar felderítők tapasztalták, hogy a helyzet reménytelen. Megkezdődtek a tárgyalások a fegyverletételről. Haynau kitarított a feltétel nélküli megadás mellett, Klapka általános amnesztiát és szabad elvonulást követelt. Klapkaék négy pontban rögzítették követelésüket:

1. amnesztiát
2. szabad hazatérést
3. a magyar kincstár által kibocsátott papírpénz értékesítését
4. a tartózkodási hely szabad megválasztását, aki külföldre akar távozni, annak útlevél

Haynau szeptember 26-án vette át az ostrom irányítását. A helyzet ekkorra már a császáriak számára kezdett kényelmetlenné válni, egyedül Komárom állt ellen seregeiknek. A megerősített védművek akár sok hónapos kitartást is lehetővé tettek a védők számára.

Szeptember 27-én ezért Haynau fölkérte Klapkát, hogy személyesen találkozzon egyezzenek meg a megadásról. Délelőtt 10 órakor ült le a két tábornok Pusztaharkányban a feltételek rögzítésére. Haynau engedett és végső soron szinte kivétel nélkül elfogadta Klapka követeléseit. A megegyezés lényege: a legénység és az osztrák hadseregben korábban nem szolgált tiszték szabadon távozhatnak, ahová akarnak; az osztrákoknál szolgáltak 30 napon belül kötelesek külföldre távozni. Mindenki részére men-, illetve útlevélet adnak ki. A tiszték részére egy havi, a legénység részére „tíz zsoldot” fizetnek az osztrákok. A vagyonával mindenki szabadon rendelkezik. A város polgáraitól a honvédség által igénybevett értékek ellenértékére a császári sereg félmillió forintot fizet ki. A betegek, a sebesültek tisztas ellátásban részesülnek, stb. A város és a vár átadására három ütemben, október 2-án, 3-án és 4-én került sor.

Klapka utolsó napiparancsa október 3-án jelent meg. Elbúcsúzott honvédeitől:

„...Megtettük, mit ember saját erejével tenni képes, s pirulás nélkül állhatunk Isten és a világ színe elé ... lelépünk a térről, mert a haza kívánja, melynek továbbra is szüksége leend hű fiaakra ... maradjatok hát továbbra is támoszlopai.”

Tanulósarok

Az iskolakezdés minden évben pluszterheket ró a szülőkre, különösen azokra, akiknek a gyermeke az idén lesz elsős. Nemcsak a könyvek és a füzetcsomagok beszerzésére gondolunk, hanem arra, hogy ki kell alakítaniuk egy megfelelő tanulósarkot csemetékjük számára. Fontos, hogy a lurkók megfelelő helyen tárolhassák iskolai holmijaikat, legyen egy asztal és egy szék, amely csak az övék, amelyen nem kell osztozni a testvérekkel. Ha több gyerek él a családban, nem biztos, hogy mindkinek jut hely, hogy saját íróasztalnál dolgozhasson, tanulhasson.

Az alsósoknak elég lehet, ha a falra szerelhető keskenyebb asztalból és esetleg a konyhából, étkezőből kölcsönvett székből alakítjuk ki a tanulósarkot. Az viszont lényeges, hogy ha nem hagyományos, fiókos íróasztalt állítunk be, akkor polcokkal, tárolókkal vegyük körül a kukkót, hogy legyen hová elpakolni az éppen nem szükséges tárgyakat, eszközöket.

Nem kell feltétlenül méregdrága bútorokat vásárolni, a lényeg inkább az, hogy otthonos legyen a kialakított környezet, és ezt legkönnyebben meleg, vidám színekkel érhetjük el. A különböző helyekről begyűjtött bútorokat egységesíthetjük, ha azonos színűre festjük őket. A falat is lekenhetjük, de ha ez túl nagy vállalkozás lenne, könnyen kezelhető öntapadós tapétával is megoldhatjuk a problémát. A kicsik számára a harsányabb árnyalatokat ajánljuk, vonatos, autós, mesefigurás mintákkal tarkítva. Gondoljunk csak arra, hogy a lurkóknak éppen elég hozzászokni az iskolához, a sok új gyerekhez, tanárhoz, az esetleg szigorú épülethez, legalább az otthoni körülményei hasonlítsanak egy kicsit az eddig megszokotthoz, a játékosabb, felhőtlenebb élethez.

Szombathely és Kistérsége Területfejlesztési Társulás által készítendő Agrárstruktúra
és Vidékfejlesztési programhoz kapcsolódó fórum
Táplánszentkereszt, 1999.09.03.

Per János, Táplánszentkereszt alpolgármestere köszöntötte a jelenlévőket.

Varga Dezső, Szombathely és Kistérsége Területfejlesztési Társulás elnöke elmondta bevezetőjét.

Imre János, a szombathelyi Agrár KHT titkára bevezetője után hangsúlyozta egy olyan program elkészítésének fontosságát, melynek célja a nem városi jellegű gazdaság, környezet, szociális ellátás és kultúra problémáinak feltárása, aminek gerincét a mezőgazdaság alkotja. A cél olyan feltételek teremtése vidéken, melyek hosszútávon biztosítják a népességmegtartó képességet.

A program kialakítása az alulról építkezés módszerén alapul, ezért minden, a kistérségben élő lakosnak, vállalkozónak, menedzsernek, önkormányzatnak, civil szervezetnek joga és kötelessége a saját jövőjét formáló terv elkészítésében való közreműködés.

Beszédében kifejtette a SAPARD- program lényegét, ismertette, milyen összegekre, meddig és milyen témában pályázhatunk. Ezen segélyek igénybevételét, valamint az Unió pályázati módszereinek elsajátítását és az ottani gazdasági rendszer megismerését külön kihangsúlyozta.

Pintér Zoltán kukoricanevesítőtől megtudhattuk, hogy az állam nehezen mond le a szénhidrátszármazék energiahordozók használatából származó adóbevételről, ezért nem pártolják a vízimalmok újraindítását, és egyéb olcsó energiaforrások kiaknázását.

A Gyöngyös-parton jelentős zöldségtermesztés folyt, a szarvasmarhatartás rendkívül elterjedt volt. Úgy véli, meg kell tanulnunk pályázni. Régen voltak kisszövetkezetek, mint például a Hangya, melyek beváltak, de a T,SZ.-ek nem gondolkodnak hosszú távon, magánvállalkozó pedig nem nagyon van. A 80-as években tiltott volt a vagyonszerzés, a vállalkozás, mégis akkor gazdagodtak meg a legtöbben.

A kistérség nem homogén, míg például Táplánszentkereszt agrár jellegű, addig Vasszécseny nem az. Komoly felmérés kellene, melynek során településenként gondolnánk át a művelési ágakat.

Horváth József, vasszécsenyi képviselő a mezei utak rossz állapotát tartotta említésre méltónak.

Farkas Imre, nemeskoltai polgármester elkeserítőnek tartja, hogy a meglévő termálvizet vízügyi lobbik miatt nem tárhatják fel.

Az EU a 30 m-nél keskenyebb földbirtokokat nem regisztrálja, azaz nem is hajlandó támogatni, ugyanakkor itthon földosztás volt, melynek során 10 m széles földeket is osztogattak! A nagy gazdaságok lennének működőképesek, arra pedig sosincs garancia, hogy ha ma felépítünk valamit a mezőgazdaságban, nem söpri le néhány év múlva a politika.

Szerinte a meglévő infrastruktúrára kell alapozni, a meglévő állattelepeket kell hasznosítani. Fájlalja, hogy a falu a vasvári kistérségből átkerült a szombathelyibe, mivel így sok támogatástól elestek.

Vépen jól felszerelt iskola működik, ide kéne csálni a gyerekeket, hisz helyben hiány van a kisgépszerezőkből, ezért az elromlott gépekkel Szombathelyre kell utazni, ami elég macerás. A környezetkímélő vállalkozásokat (turizmus, konferencia turizmus, lovagoltatás) kéne ösztönözni, de az önkormányzatnak is valamiből bevételez kell jutnia. Ha lenne bicikliút, programajánlat, jönnének az osztrákok, megindulna a mozgás.

Rácz György a kultúra fejlesztését tartja szem előtt, szintén fontosnak tartja a kerékpárutat, a turizmust, a nem élelmiszer célú növénytermesztést.

REMEKÍRÓK

VÍZSZINTES: 1. Veres Péter Kossuth-díjas író véleményének első része (zárt betűk: S, E, E). 14. Föntről száguld. 15. Állandó hőmérsékleten végbemenő. 16. Női név. 18. Falatozó. 19. Ez a vadász kutya nélkül. 20. Szent István király apja. 21. Fogyasztásmérő berendezés. 24. Barázdakészítő. 25. Az oxigén régi neve. 27. A szemközi oldalon. 28. Trópusi ormányos állat. 30. A Magyar Hírmondó szerkesztője volt (Mátyás). 31. Tágas helyiség, névelővel. 34. Szolmizációs hang. 35. Félezer! 36. Idegen női név. 37. Készül a levél. 40. Alföldi település nagy folyónk mellett. 42. Germán törzs volt. 43. Herceg szerep Mozart Varázsfuvolájában. 44. Számítógép márkája. 45. Ellentétes kötőszó. 46. Műveltető igeképző. 47. Gönc melletti község lakója Aba-

újban. 49. Lengyel teherautó-márka. 50. Kossuth-díjas író (Lajos, 1878-1964). 53. Magyar származású olasz szobrász (Amerigo). 54. Vízzintes lap a szekrényben, névelővel. 56. Belga, luxemburgi és thaiföldi autók jelzése. 57. Alsóbb szervhez küldött hivatalos utasítás. 60. Előkelősködő. 61. Ipari, röv. 62. Sapienti ...; a bölcsnek elegendő. 63. Alekszej Tolsztoj Marson játszódó fantasztikus regénye. 65. Mórícz Zsigmond regénye. 68. Függőzárak. 69. Az USA szabványának betűjele.

FÜGGŐLEGES: 1. Veres Péter véleményének befejező része (zárt betűk: E, Ó, K). 2. Cavardossi éneklő Toscának Puccini operájában. 3. Falevél mintázata. 4. Közel-keleti fennsík. 5. Álhal jelzője. 6. Jeladó eszköz. 7. Bolygóközi anyag! 8. Sziromdarab! 9. Tíz a köbön. 10. Azonos tárgykörbe tartozó újságcikkek csoportja. 11.

Teniszskellék. 12. Irányt mutató ige-kötő. 13. Béka a Muppet showban. 17. A Korán egy fejezete. 22. A túloldalra pottyanó. 23. Északi férfinév. 24. Matracok acéldrótból készült rugózása. 26. Kínai városnév-változata. 29. Ízesítő anyag. 32. Bitskey ...; Jászai-díjas színész. 33. Nagy-...; 896 méter magas hegy Füzértől északra. 36. A közelben levő (két szó). 38. Alba ...; Székesfehérvár latin neve. 39. Szenvedélyes. 41. Finom, ügyes, kifogástalan fellépésű. 42. Kereskedelmi egyesülés formája. 44. Ógörög városok piactere. 48. Becézett női név. 49. Szláv női név. 51. Európa legnagyobb kiterjedésű hegységrendszere. 52. Finn sziget a Bottni-öbölben. 55. Nagyvázsony melletti község lakója. 58. Iskoláról híres angol város. 59. Kortárs színműíró, színigazgató (Ferenc). 62. Régi francia pénz. 64. Minden teknőben van! 66. Káté! 67. Kicsinyítő képző. 68. Fél líra!

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	
14							15						
16						17		18				19	
20				21	22		23				24		
25				26		27			28	29			
30				31	32				33		34		
35			36					37	38				39
40		41						42					
43							44						45
		46			47	48						49	
50	51			52		53			54	55			
56				57	58				59		60		
61			62						63	64			
65		66				67		68					
												69	



Vasszécsenyi Üzenet
Megjelenik havonta.
Felelős kiadó: Varga Dezső polgármester.
Szerkesztő: Tóth Ferenc címzetes igazgató.

Az augusztusi számban közölt rejtvény helyes megfejtését Simon Anett és Nagy Gézáne küldte be. Jutalmuk 20-20 pont. A betűrejtvények megfejtése nekik sem sikerült. Ezeket a betűrejtvényeket idén még újra közöljük.

A pontverseny állása:

1. Simon Anett 112p
2. Nagy Gézáne 104p
- 3-4. Varga Réka és Szabó Judit 25-25p

A 100 pontot elérők a vásárlási utalványt a lap megjelenését követő két héten belül vehetik át a szerkesztő lakásán. Most a fenti keresztrejtvény vízszintes 1. És függőleges 1. Sorában található Veres Péter idézetet kell beküldeni. A helyes megfejtés 20 pontot ér.